

历史的交汇点上,总是气象万千。2025年,进一步全面深化改革的重要一年,脱贫攻坚任务完成后5年过渡期的最后一年,“十四五”收官之年、“十五五”谋划之年。

面对错综复杂的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,迎难而上、砥砺前行,在强国建设、民族复兴征程中写下“很不平凡”的一笔。

应对外部环境急剧变化和内部重重挑战困难,我们经济顶压前行、向新向优发展,“十四五”主要目标即将顺利完成;立足新的时代方位,乘势而上擘画接续推进中国式现代化建设的宏伟蓝图;面对百年变局加速演进,四大全球倡议经纬纵横,为世界注入稳定性确定性;隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,极大振奋民族精神、激发爱国热情、凝聚奋斗力量……

“中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇高事业必将胜利!”习近平总书记的豪迈宣告,揭示历史大势、时代潮流、人心所向。

顶压前行 向新向优——

“以高质量发展的确定性应对各种不确定性”

2025年岁末,北京京西宾馆,习近平总书记出席中央经济工作会议。

全面总结过去一年经济工作:“我国经济顶压前行、向新向优发展,展现强大韧性和活力。”

高度评价过去5年发展成就:“我们有效应对各种冲击挑战,推动党和国家事业取得新的重大成就,第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。”

成如容易却艰辛。

“很不平凡”——短短4个字,勾勒出2025年的涉滩之险、爬坡之艰、攻坚之难。

“十四五”规划收官之年,国际风云激荡变幻,国内经济运行中周期性结构性矛盾较为突出,改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多,无不考验着党中央治国理政的智慧。

时间来到开年。

面对国内外形势深刻复杂的变化,如何确保在关键之年实现全年经济社会发展目标任务,为“十四五”画上圆满句号?

习近平总书记胸怀“国之大者”,统筹“两个大局”,以深邃的历史眼光洞察时与势,为中国经济指明发展方向。

出席民营企业家座谈会,为促进民营经济高质量发展注入“强心剂”。在全国两会上,强调科技创新和产业创新,为发展新生产力指明基本路径;阐明经济大省挑大梁的责任力,让“顶梁柱”成为拉动发展的“火车头”;提出“以文化赋能经济社会发展”,为高质量发展提供更深厚的根基和持久的助推力……

春风化雨,万象更新。从广袤田畴的春耕备耕到港口码头的昼夜繁忙,从车间厂房的机器轰鸣到科研实验室的攻坚突破,亿万人民实干笃行,神州大地展现高质量发展新气象。

而此时,大洋彼岸,一场“风暴”正在悄然酝酿。

4月,美国宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴征收“对等关税”,并在短短数日内不断加码升级,掀起烈度空前的关税战。

中国迅速反击、多箭齐发;对美加征反制关税、在世贸组织争端解决机制下起诉、对相关项实施出口管制……

打,奉陪到底;谈,大门敞开。以习近平同志为核心的党中央沉着冷静、有效应对,在危机中育新机、于变局中开新局,尽显乱云飞渡仍从容的底气和定力。

从容,因为心中有数、手里有牌;底气,来自科学研判、精准施策。

4月25日,习近平总书记主持中共中央政治局会议,明确“着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期”,针对性部署一揽子政策举措。

关键时刻的精准果敢“出手”,充分展现了以习近平同志为核心的党中央对风险挑战的准确研判和科学应对,彰显引领中国经济穿越惊涛骇浪的勇气和智慧。

习近平主席在一年中4次同特朗普总统通电话,深刻指出“中美经贸关系的本质是互利共赢”“中美完全可以相互成就、共同繁荣,造福两国、惠及世界”……

中方与美方先后在瑞士、英国、瑞典、西班牙和马来西亚举行经贸磋商,取得一系列实质性进展,为动荡的国际经贸格局注入稳定性。

历史和实践反复证明,敢于斗争是底气,善于斗争是智慧,而立足国内,集中精力办好自己的事,才是应对一切不确定性的根本之道。

越是面对风险挑战,越要坚持创新破局。

浦江之畔,上海“横空空间”大模型创新生态社区正在加速生长。

2025年4月,正值外部经贸环境剧烈波动,习近平总书记来到这里,实地调研人工智能产业。来沪之前,总书记主持

伟大复兴势不可挡

——以习近平同志为核心的党中央2025年治国理政纪实

中央政治局集体学习,聚焦的主题正是“加强人工智能发展和监管”。

推进中国式现代化,科技要打头阵。这一年,习近平总书记一次次深入科技创新最活跃的地方,强调高水平科技自立自强之于中国式现代化的重要意义,对统筹传统产业转型升级和战略性新兴产业培育壮大作出重要部署。

“必须把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置”;

“各地资源禀赋、基础条件等不同,抓产业转型升级要从实际出发,遵循经济规律,突出自身特色”;“切不可把传统产业一概视为‘低端产业’、‘落后产业’一退了之”……

习近平总书记的重要指示和殷殷叮嘱,蕴含着对新与旧、破与立、进与稳的辩证把握,为因地制宜发展新质生产力明晰方向。

这一年,国产人工智能大模型引发全球关注,真身智能发展进入快车道,“东方超环”“祖冲之三号”创造新的世界纪录,全球电子通信产业迎来高速增长信号“中国标尺”……一个个闪耀的时刻,见证中国创新驱动发展步履坚实。

惟创新者进,惟创新者强。

2025年,在全球创新指数排名中首次跻身前十,是10多年来创新力提升最快的经济体之一,深圳—香港—广州跃居全球创新集群榜首。

越是面对风险挑战,越要向开放要活力,向改革要动力。

2025年11月初,习近平总书记启程南下,深入海南、广东两省考察。

在海南,听取海南自由贸易港建设工作汇报时,总书记强调:“建设海南自由贸易港的战略目标,就是要把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。”

历史的刻度,总是在关键节点留下印记。12月18日,海南自由贸易港正式启动全岛封关。1978年的这一天,划时代的党的十一届三中全会召开。

自贸港封关运作这一“标志性举措”,昭示着中国共产党人将改革开放进行到底的坚定决心。“我们坚持走中国特色的改革开放之路,一步步走到了这里。”习近平总书记的话饱含期待。

这一年,进一步全面深化改革不断向广度和深度进军。

民营经济促进法施行,发布《市场准入负面清单(2025年版)》,在全国部分区域实施要素市场化配置综合改革试点,综合整治“内卷式”竞争……以经济体制改革为牵引,党的二十届三中全会部署的300多项改革举措渐次落地。

这一年,扩大高水平对外开放不断向更深层次迈进。

推动电信、教育、医疗等领域有序扩大开放,单方面免签“朋友圈”进一步扩大,复制推广上海自贸试验区的77条试点措施……开放的大门越开越大,制度型开放“含金量”进一步提升。

“中国式现代化是在改革开放中不断推进的,也必将在改革开放中开辟广阔前景。”

行遍烟峦,历尽风波;逢山开路,遇水架桥。

中国的发展进步从来就是这样,在闯关夺隘中不断劈山开岭、一往无前。

乘势而上 擘画蓝图——

“中国式现代化有目标、有规划、有战略,一定会实现”

2025年10月23日,人民大会堂,如潮掌声中,党的二十届四中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。

新时代中国共产党人发扬伟大历史主动精神,发出了乘势而上、接续推进中国式现代化建设,续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章的豪迈宣言。

“实现社会主义现代化是一个阶梯式递进,不断发展的历史过程,需要不懈努力、接续奋斗。”此次全会上,习近平总书记深刻论述道。

“十五五”时期,对于分阶段有步骤推进中国式现代化意义重大。如何理解我们所处的时代坐标、历史方位?如何应对变局、统筹全局?靠什么凝聚共识、鼓舞士气?

纷繁世事多元应。面对更加深刻复杂变化的发展环境,面对更多两难、多难问题,习近平总书记以坚定的战略清醒、宏阔的战略视野掌舵领航,从全局和长远上把握事物发展总体趋势和方向,谋定主攻、扬优势、夺胜利。

在战略框架上一体统筹,将“十五五”规划放在中国式现代化全局中部署谋划,明确“六个坚持”原则,形成逻辑严密、相互支撑的整体遵循;

在时序节奏上科学擘画,既聚焦阶段性大事要事,又勾勒未来中国经济社会发展战略逻辑主线,为实现2035年远景目标奠定基础;

这是一份沉甸甸的规划所揭示的:真正的历史主动,不仅在于预算一时潮汐方向,更在于顺应历史大势、抓住历史机遇、引领历史发展。

笃行大道 挺膺担当——

“中国永远是世界的和平力量、稳定力量、进步力量”

2025年,世界变乱交织、动荡加剧。回顾这一年的国际关系进程,一个历史性瞬间定格全球目光:

“我愿提出全球治理倡议,同各国一道,推动构建更加公正合理的全球经济治理体系,携手迈向人类命运共同体。”2025年9月1日,上海合作组织天津峰会上,习近平主席面向世界提出全球治理倡议。

循道而行,以中国方案引领人类社会前行——

2025年是世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年。天津峰会前,习近平主席会见联合国秘书长古特雷斯,深刻指明历史的启示:“多边主义、团结合作是解决全球性难题的正确答案”。

这一年,习近平总书记多次到制造企业调研,要求一以贯之:实体经济不能丢,实体经济里的传统产业不能丢。虽有转型之艰、虽有爬坡之难,发展实业的传统要赓续。没有坚实的物质技术基础,就不可能全面建成社会主义现代化强国。

“安全”,从这一个年度高频词可以得见谋划之道。

2025年2月28日,中共中央政治局就建设更高水平平安中国进行第十九次集体学习,这也是开年后首次政治局集体学习。

“在工作中自觉把发展和安全统一起来,共同谋划、一体部署,相互促进。”习近平总书记要求坚定不移贯彻总体国家安全观,把平安中国建设推向更高水平。

2025年4月,新中国历史上首次中央局长工作会议在北京召开。

以全球视野审视周边,会议作出重要判断:“周边是实现发展繁荣的重要基础、维护国家安全的重点、运筹外交全局的首要、推动构建人类命运共同体的关键。”

会议后不到一周,习近平主席启程东南亚,2025年中国国家元首首次出访落笔周边。

在越南,习近平主席同越方领导人一次次并肩前行,边走边谈;在马来西亚,安瓦尔总理全程陪同习近平主席访马期间所有活动;在柬埔寨,西哈莫尼国王将习近平主席请进金边王宫,为这位“伟大的朋友”颁授“柬普寨王国民族独立大链级勋章”……

当“脱钩断链”“本国优先”甚嚣尘上,中与周边国家何以能够更紧密地握手?

答案写在“像走亲戚一样”的频密互动里,写在“成就邻居就是帮助自己”的博大襟怀中。

2025年,习近平主席历次出访皆聚焦周边,从东南亚到俄罗斯、从哈萨克斯坦到韩国,足迹遍及周边各方向。每次出访,元首外交活动之密集,合作成果之丰硕,都为睦邻友好故事写下生动而鲜活的新篇。

亲戚越走越近,朋友越交越深。

“最宝贵的优势就是与中国为邻”“中国带来的不仅是稳定性,更是未来持久的希望”……亲诚惠容、命运与共,共同奔赴地区和平稳定、繁荣发展的光明前景。

这一年,结合在东北、贵州、云南、上海、河南、山西、西藏、新疆等地考察或出席活动,习近平总书记对谋划“十五五”经济社会发展进行调研。深入基层一线,了解所思所盼,获取真知灼见。

问需于民、问计于民,从天南海北扩展到了线上空间。

2025年5月20日至6月20日,“十五五”规划编制工作开展网络征求意见活动。习近平总书记两次作出重要指示,强调“坚持科学决策、民主决策、依法决策”“广大人民群众积极建言献策,提出了许多有价值的意见建议,有关部门要认真研究吸纳”。

领袖同人民心心相印,党心与民心同频共振。

“十五五”规划建议在指导思想中突出强调推动全体人民共同富裕迈出坚实步伐。习近平总书记在就规划建议讨论稿说明时,更是将此作为“指导‘十五五’时期经济社会发展的一个总体性要求”。

亚辐射中心优势拓宽合作边界,以民营经济生力军的蓬勃活力为中国式现代化云实践注入不竭动能。

“习近平主席的新年贺词,句句都讲在我们的心坎上。”云南滇雪粮油有限公司董事长彭伟表示,将深刻领会贺词中“创新创造”“高质量发展”等核心要义,更好地担当起云南油投在昆钢控股战略布局、行业转型发展、区域经济崛起的使命。

云南康旅集团党委工作部部长李艳

表示,将全面贯彻落实新时代党的建设总要求,深入推进党的建设各项任务,扛起主体责任、抓好主业、当好主角,把每个领域、每个环节的党建工作抓具体、抓深入、抓到位,全面推进文化和旅游深度融合,为集团改革发展提供坚强的政治保证和组织保证,推动全省文旅康养产业高质量发展。

云南多宝电缆集团股份有限公司董事长、云南省青年企业家商会会长郑晓城表示,将带动广大青年滇商深学细悟贺词精神,依托云南建设面向南亚东南

拼搏进取 耕耘奉献

“大家拼搏进取、耕耘奉献,铸就了欣欣向荣的中国。”“创新创造催生了新质生产力,也让生活更加多姿多彩。”习近平总书记的新年贺词,为我省广大建设者指明转型升级和高质量发展方向。

“我将践行初心使命,担好时代赋予我们的责任与使命,全力推进工程建设。”中铁八局昆明公司滇中引水工程指挥部负责人、全国劳动模范李永山表示,当前,滇中引水工程建设正酣,将以高度的责

任感把好施工安全关和工程质量关,以过硬的专业技能助推项目建设提速,争取早日实现建成通水的目标。

中铁十六局集团蒙文铁路2标项目部党支部书记刘劲科表示,将锚定智能施工方向,全力破解建设难题,加快推进工程建设。中铁十六局福宜高速公路一期路面项目总工程师沈武表示,将把贺词精神转化为筑路架桥的实干担当,赓续“逢山凿路,遇水架桥”铁道兵精神,积极推广绿色环保路面材料应用,以更高标准打造品质路面工程。中铁十五局福

定精神学习教育刚刚启动,习近平总书记来到贵州、云南考察调研。

90年前,就在大西南的山水之间,中国共产党领导的红军冲破艰难险阻,实现了生死攸关的转折。

治国必先治党,党兴才能国强。实践一再证明,越是形势复杂多变、任务艰巨繁重,越要坚持以好、运用好、发展好党的领导这一最大优势”。

在“十四五”即将收官、“十五五”正在谋划的关键节点,再紧思想之弦、再砺初心之刃,关乎党的执政基础,关乎中国式现代化建设全局。

开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,是习近平总书记亲自谋划的2025年党建工作重点任务。

“这些年,八项规定确实是推动了根本性的变化,风气为之一新,过去重难点的现象大部分没有了,同时要看到,有一些地方发生了松动,有一些方面还存在盲区死角,一些不良风气出现了反弹回潮。”习近平总书记道出党中央决定开展这次学习教育的深远考量,“钉钉子嘛,再钉几下,久久为功,化风为俗。”

2025年6月30日,“七一”前夕,北京中南海。中共中央政治局就健全落实中央八项规定精神、纠治“四风”长效机制进行第二十一次集体学习。

“我们党肩负的中国式现代化建设任务十分繁重,面临的执政环境异常复杂,自我革命这根弦必须绷得更紧。”习近平总书记由作风建设谈到党的自我革命,传递出把党的自我革命进行到底的鲜明信号。

坚定不移全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,坚持以党的自我革命引领社会革命,党的创造力、凝聚力、战斗力持续增强,推动经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就。

这是全国各族人民共同奔赴的现代化,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴是我国56个民族的共同事业,是全体中华儿女的共同心愿。

奔腾的雅鲁藏布江,映照雪域高原的沧桑巨变;悠久的丝路古道,见证天山南北的日新月异。

2025年8月、9月,习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席率中央代表团出席西藏自治区、新疆维吾尔自治区成立庆祝活动,这在党和国家历史上都是第一次。

习近平总书记所到之处,各族群众载歌载舞,高声欢呼,欢迎总书记的到来,表达对总书记的衷心祝愿,也表达共同团结奋斗、共同繁荣发展,同心携手谱写中国式现代化建设新篇章的愿望与决心。

“中华民族是一个大家庭,一家人都要过上好日子。”

主持召开中央政治局会议研究民族团结进步促进法草案,回信勉励民族地区干部群众,在多次地方考察中关注各民族交往交流交融……习近平总书记身体力行